

## **Отзыв**

*на автореферат диссертации Иванова Евгения Геннадьевича на соискание  
ученой степени кандидата богословия по специальности  
на тему:*

*«Русская Православная Церковь в Казахской ССР в 1943–1991 гг.: церковно-  
государственные отношения, епархиальное управление, приходская жизнь»*

Актуальность исторического исследования определяется тем, что автор диссертации привнес что-то новое в реконструкцию прошлого. В данном случае, можно смело утверждать: автору диссертации исследователю-протоиерею Е. Г. Иванову удалось привнести новое в реконструкцию прошлого отношений между Церковью и государством в СССР. Нового в работе много. Поэтому она не может не быть актуальна для нас светских историков, которым может быть даже история государства интереснее, чем история Церкви. И этого уже почти достаточно для того, чтобы сказать традиционное: автор несомненно заслуживает искомой ученой степени.

Историческую конкретику эту можно выделить в следующих выводах, которые указаны в автореферате.

1. Период 1943–1958 гг. (восстановление церковной жизни): к 1958 г. в Казахстане действовало 60 православных приходов, из которых 41 находился в Алма-Атинской епархии и 19 – в Петропавловской, численность духовенства к 1957 г. составила 98 священнослужителей, что свидетельствует о постепенном восстановлении церковной жизни после массовых репрессий 1930-х гг.

2. Период 1958–1964 гг. («хрущевские» гонения): число храмов сократилось с 60 в 1958 г. до 44 к 1964 г. (на 24%, но Казахстан пострадал меньше, чем другие регионы СССР, где закрытие храмов достигало 40–50%), численность духовенства уменьшилась со 110 человек в 1958 г. до 82 к 1964 г. (на 25%).

3. Период 1965–1991 гг. («застой» и «перестройка»): к 1991 году в Казахстане действовало три епархии (Алма-Атинская, Чимкентская и Уральская), 90 приходов и 1 женский монастырь, численность духовенства к 1991 году составила 127 человек, что свидетельствует о постепенном росте церковной активности.

Вот это выявление конкретных индикаторов, которые менялись в соответствии с государственной политикой и возможностями Церкви, это и

есть новизна, это самое ценное. В эту тройную формулу укладывается и то, что православие в Казахстане развивалось в условиях многонационального и поликонфессионального общества. Отмечается выдающаяся роль, которую играли митрополит Николай (Могилевский) и митрополит Иосиф (Чернов), которые внесли значительный вклад в сохранение и развитие церковной жизни. Обращается внимание на то, что в 1940–1950-е гг. значительную часть прихожан составляли русскоязычные переселенцы, что связано с освоением целинных земель, и то, что в 1991 году православная паства в Казахстане насчитывала около 5 миллионов человек многие другие качественные и количественные показатели исторической динамики церковно-государственных отношений.

Да, возможно даже еще интереснее для историков должна быть источниковая база исследования Е.Г. Иванова, которая включает четыре основные группы материалов.

1. Нормативно-правовые акты: сборники законодательных документов, регулирующих религиозную сферу в СССР (например, «Законодательство о религиозных культурах»), инструкции и постановления, такие как «Инструкция Совета по делам Русской православной церкви» (1945 г.), раскрывающие механизмы государственного контроля над церковью.

2. Делопроизводственные документы: материалы из Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), включая фонд Р-6991 («Совет по делам религий»), содержащий отчеты уполномоченных, статистику приходов, духовенства и финансово-хозяйственной деятельности церкви, а также личные дела архиереев (например, митрополита Иосифа Чернова) и уполномоченных Совета по делам религий, позволяющие реконструировать внутрицерковные процессы и церковно-государственные отношения.

3. Архивные материалы из Казахстана: документы из Центрального государственного архива Республики Казахстан (ЦГА РК), включая переписку епископов, списки приходов и духовенства, а также отчеты о церковной жизни, материалы из Архива Митрополичьего Округа РПЦ в Казахстане, дополняющие данные о епархиальном управлении и приходской жизни.

4. Периодика и мемуары: публикации в «Журнале Московской Патриархии», отражающие ключевые события церковной жизни того времени, мемуары и воспоминания (например, о митрополите Иосифе Чернове и старце Севастиане Карагандинском), предоставляющие личные свидетельства о церковной жизни в Казахстане.

Из всего вышесказанного вытекают следующие выводы:

- автореферат диссертации Иванова Евгения Геннадьевича «Русская Православная Церковь в Казахской ССР в 1943–1991 гг.: церковно-государственные отношения, епархиальное управление, приходская жизнь» в кратком виде отражает выводы диссертации, ее структуру, логику и новизну,
- автореферат диссертации Иванова Евгения Геннадьевича «Русская Православная Церковь в Казахской ССР в 1943–1991 гг.: церковно-государственные отношения, епархиальное управление, приходская жизнь» отвечает требованиям пунктов 21–27 «Положения о кандидатских диссертационных советах в Российской Православной Церкви» (в ред. от 13.03.2015 г.),
- автор диссертации на тему «Русская Православная Церковь в Казахской ССР в 1943–1991 гг.: церковно-государственные отношения, епархиальное управление, приходская жизнь» Иванов Евгений Геннадьевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата богословия.

Отзыв составил:

Ф.И.О.: Осколков Владимир Сергеевич

Ученая степень: кандидат исторических наук

Ученое звание: доцент ВАК

Место работы (и адрес): Каспийский Общественный университет (Алматы, ул. Сейфуллина 521)

Должность: ассоциированный профессор Высшей Школы гуманитарных наук

Рабочий телефон: +7 701-3060350

E-mail: Vladimir-oskolkov@rambler.ru

Заверенная по месту работы подпись:

Дата: 15.04.2025



Подпись Осколкова В.С  
заверено

Гл. инсп. РЧР Касиев

В.С